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Στιγµιότυπα στάσιµου κατά σειρά εµφάνισης  

 

Σε µια ελαστική χορδή µεγάλου µήκους, έχει διαµορφωθεί στάσιµο κύµα της µορφής   
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,  µε Α = 0,4 m. 

Στο σχήµα φαίνονται τρία στιγµιότυπα α, β, γ  κατά τη σειρά που εµφανίζονται, στην περιοχή από x = 0 µέ-

χρι xΝ = +0,8 m. Τα στιγµιότυπα αυτά,  αντιστοιχούν στις χρονικές στιγµές tα , tβ, tγ , µε    tβ – tα = T/6   όπου 

T, η περίοδος των ταλαντώσεων, ενώ κατά την απ’ ευθείας µετάβαση από το στιγµιότυπο β στο στιγµιότυπο 

γ , είναι tγ– tβ = 12,5 ms.   

Nα υπολογίσετε: 

i) Την ταχύτητα διάδοσης των τρεχόντων κυµάτων από τα οποία προέκυψε το στάσιµο. 

ii)  Την ταχύτητα στο σηµείο Μ την χρονική στιγµή tα. 

iii)  Σε πόσο χρόνο µετά την χρονική στιγµή tα , η ταχύτητα στο Μ θα µηδενιστεί στιγµιαία για δεύτερη φο-

ρά. 

iv) Να σχεδιάσετε το στιγµιότυπο του στάσιµου κύµατος στην ίδια περιοχή µ’ αυτή του σχήµατος, τη χρο-

νική στιγµή που υλικό σηµείο στο Μ θα περνά από τη θέση ισορροπίας του για πρώτη φορά µετά τη 

χρονική στιγµή tα . Στο στιγµιότυπο αυτό, να δείξετε και τη  φορά της ταχύτητας του Μ.  

Απάντηση 

i) Η ταχύτητα του κύµατος είναι 
λ
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Από το σχήµα φαίνεται ότι : 
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ΙΙ.  τα στιγµιότυπα β και γ  αντιστοιχούν σε ακραίες θέσεις, άρα γ β
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− =  ή Τ = 25 ms ή  

Τ =  25·10-3  s   (3) . 

Από (1) , (2) , (3) προκύπτει υ = 25,6 m/s 

ii)  Το σηµείο Μ βρίσκεται σε κοιλία και τη χρονική στιγµή tα κατευθύνεται προς τη θέση πλάτους ΑΜ 

=+2Α στην οποία φτάνει µετά  από χρόνο ∆t = tβ – tα = T/6 . Έτσι τη χρονική στιγµή ή tα το στρεφόµενο 
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διάνυσµα MA
��

  που αντιστοιχεί στο πλάτος της ταλάντωσης του Μ, θα είναι στη θέση (α) του βοηθητι-

κού κύκλου  όπως φαίνεται στο σχήµα 1.  

Από το ίδιο σχήµα προκύπτει ότι, η αποµάκρυνση του Μ τη χρο-

νική στιγµή  tα είναι yM = +2Aσυν(∆φ) =+2Ασυν(ω∆t) ή  

yΜ =+2Aσυν(ωΤ/6) ή 

yM = +2Ασυν(π/3) = +Α (4). 

Με βάση την αρχή διατήρησης της ενέργειας  για την ταλάντω-

ση στο Μ έχουµε ότι: 
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και µε βάση την (3) και τα δεδοµένα 
Μ

υ 32π 3 m /s= ±  

iii)  Η ταχύτητα στο Μ θα µηδενιστεί στιγµιαία για δεύτερη φορά µετά την χρονική στιγµή  tα στο στιγµιό-

τυπο γ δηλαδή  τη χρονική στιγµή tγ = tβ + 12,5 ms , και µε βάση την (3) γ β
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iv) Το στιγµιότυπο θα αντιστοιχεί στην χρονική στιγµή t1 = tβ +Τ/4 και το σηµείο Μ θα περνά από τη θέση 

ισορροπίας του κινούµενο κατά την αρνητική φορά. Κατά συνέπεια θα έχουµε την εικόνα του σχήµατος 

2 . 
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